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1. Drei Freundinnen 
Anna, Eva und Tina wohnen nebeneinander in drei Reihenhäusern. Sie spielen drei 
unterschiedliche Instrumente und betreiben drei unterschiedliche Sportarten. 
Folgende Informationen sind bekannt:

1. Tina macht Judo.
2. Das Mädchen im ersten Haus (links) spielt Klavier.
3. Die Gitarristin spielt auch Badminton.
4. Anna wohnt links von Tina.
5. Eva wohnt direkt neben der Handballerin. Wer spielt Flöte?

2. Das Einsteinrätsel1

In einer Straße stehen fünf Häuser unterschiedlicher Farbe nebeneinander. 
In den Häusern wohnen fünf Männer verschiedener Nationalitäten, die fünf unterschiedliche 
Getränke trinken, fünf verschiedene Sportarten betreiben und fünf unterschiedliche 
Haustiere haben. Folgende Bedingungen müssen erfüllt sein: 

1. Der Norweger wohnt im roten Haus.
2. Der Spanier hat einen Hund.
3. Der Engländer trinkt gerne Tee.
4. Das grüne Haus steht direkt links neben dem weißen Haus.
5. Der Bewohner des grünen Hauses trinkt gerne Wasser.
6. Der Fußballer hat einen Vogel.
7. Im mittleren Haus wird Milch getrunken.
8. Der Bewohner des gelben Hauses spielt Tennis.
9. Der Franzose wohnt im ersten Haus (ganz links).
10. Der Handballer wohnt neben dem Pferdebesitzer.
11. Der Katzenfreund wohnt neben dem Tennisspieler.
12. Der Golfspieler trinkt gerne Kaffee.
13. Der Franzose wohnt neben dem blauen Haus.
14. Der Deutsche spielt Schach.
15. Der Handballer hat einen Weinliebhaber als Nachbarn. Wem gehört der Fisch?

3. Studienorte
Anja, Birgit, Claudia und Daniela studieren 
an vier Universitäten, und zwar in Freiburg,
Karlsruhe, Stuttgart und Tübingen. 
Folgende Informationen sind bekannt:
1. Anna und die Tübinger Studentin 

studieren beide Jura (J).
2. Die Stuttgarter Studentin und Birgit 

studieren beide Mathematik (M).
3. Claudia und die Stuttgarter Studentin 

sind als einzige verheiratet.
4. Birgit und die Karlsruher Studentin 

spielen Handball.
Wo studieren die vier und welchen 
Studiengang haben sie jeweils belegt?

4. Sudoku

8 5 2 4 9

9 1 5

1 6 7 3

3 8 7

7 9 3 5 2 6

4 2 1

3 7 4 8

2 7 5

4 6 2 1 7

1 Dieses Rätsel existiert in vielen Varianten und wird oft Albert Einstein zugeschrieben, der behauptet haben soll, 
dass wohl höchstens 2% der Weltbevölkerung in der Lage wären es zu lösen …
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Lösungen

1. Drei Freundinnen
Mit einer Tabelle lassen sich solche Rätsel leichter lösen2. Die erste Zahl markiert die Reihenfolge der 
Folgerungen, in Klammer werden jeweils relevante Bedingungen genannt:

Häuser 1  2  3

Name 5 Anna 2 Eva (1.+4.+5.) 7 Tina 

Sportart 6 Handball (4.) 3 Badminton (1.+5.) 8 Judo (1.)

Instrument 1 Klavier (2.) 4 Gitarre (3.)

1 folgt direkt, dann sind aber Kombinationen der Bedingungen erforderlich, z.B. für  2,3,4:  Eva spielt 
Badminton (folgt aus 1.+5.) und damit Gitarre (3.). Als Gitarristin kann sie nicht in Haus 1 wohnen, da 
dort die Klavierspielerin wohnt (2.). Da Eva direkt neben Anna (der Handballerin) (5.), und Anna links 
von Tina (4.) wohnt, muss Eva in der Mitte wohnen. 5,6: Anna wohnt dann links und spielt Handball, 
7,8: Tina wohnt rechts und macht Judo (1.). Daraus ergibt sich, dass Tina Flöte spielt. 

2. Das Einsteinrätsel
Eine mögliche Reihenfolge der Eintragungen wurde durch vorangestellte Nummern markiert.

1 (links) 2 3 (Mitte) 4 5

Farbe 9 gelb  3 blau (13.) 7 rot (1.+9.) 4 grün (4.+5.) 6 weiß (4.) 

Nationalität 2 Franzose (9.) 16 Engländer (3.) 8 Norweger (1.) 18 Deutscher (14.) 20 Spanier (2.) 

Getränk 12 Wein  17 Tee (3.) 1 Milch (7.) 5 Wasser (5.) 15 Kaffee (12.)

Sportart 10 Tennis (8.) 13 Handball (15.) 22 Fußball (6.) 19 Schach (14.) 14 Golf (12.)

Tier 24 Pferd (10.) 11 Katze (11.) 23 Vogel (6.) 25 Fisch :)  21 Hund (2.) 

1,2 eintragen, dann 3: Das blaue Haus muss direkt neben dem Haus des Franzosen liegen.
4,5,6:  Da in 3 bereits Milch getrunken wird, können das grüne und weiße Haus nur die direkt 
benachbarten Häuser 4 und 5 sein. In 4 wird dann Wasser getrunken. 7,8:  Nur Haus 1 oder 3 können 
noch rot sein, da der Franzose aber in 1 wohnt, muss der Norweger in 3 wohnen. 9: Da alle anderen 
Farben vergeben sind, muss Haus 1 gelb sein. 10,11:  Der Franzose spielt Tennis (8.), nebenan muss 
also die Katze wohnen (11.). Folgerung 12 (grau unterlegt) ist sicher am schwierigsten, da zwei 
Bedingungen kombiniert werden: „Golf+Kaffee“ (12.) und „Engländer +Tee“ (3.) passen nun beide nur 
noch zu 2 oder 5. Dort werden also Tee und Kaffee getrunken. Für Haus 1 bleibt damit nur noch Wein.
13: In 2 wohnt der Handballer (15.). 14,15,16,17: „Golf+Kaffee“ (12.) passen dann nur noch zu 5 und 
„Engländer +Tee“(3.) zu 2. 18,19,20,21: „Deutsch + Schach“ (14.) ist nur noch bei 4 möglich und 
„Spanier+Hund“ (2.) muss bei 5 eingetragen werden. 22,23: Damit bleibt für „Fußball+Vogel“ (6.) nur 
noch Haus 3. 24: Der Franzose in Haus 1 hat also ein „Pferd“ (10.), der Fisch gehört dem Deutschen.

3. Studienorte
„+“, wenn es passt, sonst „--“ 
1: Anna kann nicht die Tübinger
Studentin sein (1.), analog 2-4.
5: Anna studiert Jura, in Stuttgart
wird aber Mathe studiert, daher kann
Anna nicht in Stuttgart studieren. 
6: Birgit (M) kann also auch nicht in Tübingen (J) studieren. 7: In Stuttgart
(letzte Spalte) studiert Daniela. 8: Sie studiert also nicht in den ersten drei
Städten. 9,10: In Tübingen studiert Claudia (3. Spalte), sie studiert daher
nicht in den anderen Städten. 11,12: ergeben sich dann wie oben.
Ergebnis: Anna: Jura in Karlsruhe, Birgit: Mathematik in Freiburg, 
Claudia: Jura in Tübingen und Daniela: Mathematik in Stuttgart. 

4. Sudoku , die gesuchten Zahlen sind rechts hervorgehoben.

2 Im Internet werden auch Kreuztabellen zur Lösung von „Logicals“ angeboten. 
Einen „Logikklöser“ findet man unter der URL: http://www.jsingler.de/apps/logikloeser (abgerufen am 8.5.2018). 
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Freiburg Karlsruhe Tübingen
(J=Jura)

Stuttgart
(M=Mathe)

Anna (J) 11  -- 11  + 1 -- 5 -- 
Birgit (M) 12  + 4 -- 6 -- 2 --
Claudia 10 -- 10  -- 9 + 3 -- 
Daniela 8 -- 8  -- 8 -- 7 + 

7 8 5 2 4 3 9 1 6
9 6 3 1 7 8 4 5 2
2 4 1 5 9 6 7 3 8

3 1 2 6 8 4 5 9 7
8 7 9 3 1 5 2 6 4
4 5 6 7 2 9 3 8 1

6 3 7 4 5 1 8 2 9
1 2 8 9 3 7 6 4 5
5 9 4 8 6 2 1 7 3
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